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У статті наведено результати досліджень з ефективності різних 
способів збирання насіння проса прутоподібного – роздільного та 
прямого. Зокрема, роздільний спосіб з дозріванням і підсушуван-
ням насіння на скошених рослинах та прямий спосіб з дозріванням 
і підсушуванням обмолоченого насіння відразу після скошування 
рослин. Важливим елементом технології збирання насіння є визна-
чення оптимальних строків скошування рослин. Встановлено, що 
оптимальним способом збирання насіння проса прутоподібного є 
роздільний спосіб, за якого якість насіння достовірно підвищуєть-
ся незалежно від строків скошування насінників у валок за побу-
ріння волоті від 75 % – початок скошування до 100 % – закінчення 
скошування. За роздільного способу збирання як за побуріння 50 % 
волоті енергія проростання, схожість насіння та маса 1000 насінин 
достовірно підвищилися, відповідно на 5 %, 4 % та 0,17 г, так і за 
побуріння 75–100 % волоті, порівняно з прямим способом збирання. 
Підвищення якості насіння за роздільного способу збирання, коли 
насіння дозріває і підсушується на скошених рослинах обумовлено 
відтоком поживних речовин з рослини до насіння, чого немає за пря-
мого способу збирання, де дозрівання і підсушування насіння про-
ходить в буртах відразу після його обмолочення. На якість насіння 
істотно впливали строки скошування насінників як за роздільного, 
так і прямого способів збирання. Зокрема, за прямого способу зби-
рання і побуріння волоті 100 % енергія проростання і схожість збіль-
шилися на 6 %, маса 1000 насінин – на 0,25 г, порівняно зі строком 
скошування за побурінні волоті 50 %. Цей спосіб збирання насіння 
проса прутоподібного не енергоємний і можливий для застосуван-
ня в насінницьких господарствах, які вирощують насіння культури.  
З метою отримання якісного насіння проса прутоподібного збирання 
насіння доцільно проводити роздільним способом, скошування на-
сінників у валок за побуріння волоті від 75 % (початок скошування) 
до 100 % (закінчення скошування), дозрівання насіння на скошених 
рослинах і після цього його обмолочувати. За прямого способу зби-
рання якість насіння достовірно знижується.

Ключові слова: побуріння волоті, роздільний спосіб, енергія 
проростання, схожість, маса 1000 насінин.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Найперспективнішими видами  
біоенергетики є використання біомаси рослин-
ного походження – фітоенергетика. Енергетич-
ні рослини характеризуються значним урожаєм 
й невибагливістю до умов вирощування. Для 
виробництва біопалива перспективною бага-
торічною злаковою рослиною є просо пруто-

подібне – свічграс (Panicum virgatum L.), яка 
забезпечує відносно високий урожай, низьку 
потребу у воді та підживленні, надійну про-
дуктивність у широкому географічному ареалі, 
зменшення ерозії ґрунту, поглинання вуглецю 
та покращення середовища дикої природи [1] й 
належить до рослин з С4 способом фотосинтезу 
[2]. Просо прутоподібне (Panicum virgatum L.) –  
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багаторічна трав’яниста рослина з родини тон-
коногових (Poacea) роду просових, містить 
більш ніж 450 різних видів, що різняться за 
морфологічними ознаками генеративних орга-
нів та мають п’ять різних базових хромосом-
них чисел (від 8 до 15) [3]. 

Просо прутоподібне має відносно малі 
розміри насіння з високим рівнем стану біоло-
гічного спокою, тому технологічні заходи ви-
рощування та післязбиральної і передпосівної 
підготовки насіння мають бути спрямовані на 
зниження біологічного стану спокою насіння 
та підвищення інтенсивності його проростан-
ня. До таких технологічних прийомів, насам-
перед, належать оптимальні строки скошу-
вання насінників, обмолочування насіння та 
післязбиральне його очищення. 

Просо прутоподібне розмножується насін-
ням і кореневищем [4, 5]. Насінина може бути 
жовто-коричневою, коричневою та темно-ко-
ричневою. За масою 1000 шт. виділяють три гру-
пи: з малою масою – до 1,5 г; середньою масою 
– 1,5–1,8 г та великою масою – понад 1,8 г [6].

Насіння може бути в стані вимушеного 
і глибокого спокою, що залежить від низки 
зовнішніх і внутрішніх чинників. За глибоко-
го стану спокою насіння або бруньки на про-
дуктивних органах не проростають навіть за 
сприятливих умов. Вимушеним стан спокою 
буває тоді, коли насіння і бруньки здатні про-
ростати, але для цього немає відповідних умов 
– низькі температури, нестача води, повітря 
[7]. Саме стан біологічного спокою призводить 
до зниження схожості насіння і є стримую-
чим чинником для широкого впровадження у 
виробництво біоенергетичної культури проса 
прутоподібного. Тому актуальним є розробка 
та впровадження у виробництво способу зни-
ження біологічного стану спокою і, відповідно 
– підвищення схожості насіння. 

Якість насіння формується не лише зі ство-
ренням нових сортів, а також залежить від 
ґрунтово-кліматичних умов його вирощуван-
ням та елементів технології, особливо від стро-
ків і способів його збирання.

Правильне визначення строків та способів 
збирання насіння набуває важливого значення, 
оскільки вони впливають як на урожайність, 
так і його якість. Насіння свічграсу після до-
зрівання схильне до осипання, що потребує 
визначення оптимального строку і способу 
його збирання. Скошування насінників в надто 
ранні і надто пізні строки призводить до знач-
ного погіршення посівних якостей насіння та 
зниження його врожайності. За ранніх строків 
збирання насіння схожість його знижувалась 
на 10 %, за більш пізніх строків – зменшувала-

ся врожайність насіння на 35 % [8]; за даними 
В.Л. Корнієнка [9], за ранніх строків збирання 
у порівнянні з оптимальними схожість насіння 
зменшувалась на 18–33 %, за більш пізніх – на 
6–8 %. За збирання насінників у ранні строки 
енергія проростання і схожість насіння змен-
шувалися на 5 %, а це безпосередньо вливає 
на польову схожість [10]. Стан біологічного 
спокою насіння і, відповідно – зниження його 
схожості може бути спричинено зниженням ак-
тивності зародка – він незрілий чи нерозвине-
ний [11, 12].

 Досліджень щодо способів збирання на-
сіння проса прутоподібного майже немає. До-
слідженнями Є.В. Войненко [13] виявлено, що 
строки збирання впливають на якість насіння, 
навіть у разі збирання насіння за суцільного 
100 % побуріння рослин схожість становила 
лише 10 %. 

Вчені Johnа J. Brejda та ін. [14] запропону-
вали спосіб збирання, згідно з яким скошують 
насінники, коли з верхівок волоті насіння поча-
ло висипатися, а на нижніх гілках волоті воно 
було твердим і коричневий. Однак недоліком 
цього способу є те, що збирання насіння роз-
починають за висипання його з верхніх гілок 
волоті, що призводить до втрат насіння уже на 
початку його збирання і, відповідно – до змен-
шення урожайності, якості та збільшення собі-
вартості насіння.

Визначити строки збирання насінників 
можливо за морфологічними ознаками, в днях 
від початку цвітіння насінників [15, 16], за по-
казниками побуріння плодів, борошнистості 
перисперму насінини та його вологості [9], за 
вмістом хлорофілу в насіннєвій оболонці, який 
визначають за допомогою збудження його рен-
генівськими променями [17], за сумою актив-
них температур на період збирання і чим вища 
сума температур, тим вищими будуть врожай-
ність і схожість насіння [18]. У наших дослі-
дженнях строки збирання визначали за ступе-
нем побуріння волоті та рослин.

Промислове вирощування сировини цієї 
культури для біопалива неможливе без достат-
ньої кількості якісного насіння. Тому, дослі-
дження та розробка способу збирання насіння 
культури, що забезпечить підвищення його 
схожості є актуальним. 

Метою дослідження було розробляння 
способу збирання насіння проса прутоподіб-
ного, який забезпечить високу його якість.

Матеріал та методи дослідження. По-
льові та лабораторні дослідження проводили 
в Інституті біоенергетичних культур і цукро-
вих буряків та в умовах Ялтушківської до-
слідно-селекційної станції в 2018–2020 рр.  
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Схемою досліду передбачено збирання насіння 
роздільним способом з дозріванням й підсушу-
ванням насіння на скошених рослинах та пря-
мим способом з дозріванням і підсушуванням 
обмолоченого насіння відразу після скошуван-
ня рослин – за 50, 75 та 100 % побуріння во-
лоті. Енергію проростання та схожість насіння 
визначали за методикою Інституту біоенерге-
тичних культур і цукрових буряків [19]. Ста-
тистичну обробку експериментальних даних 
здійснювали методами дисперсійного аналізу 
за методом Фішера [20] з використанням мето-
дичних рекомендацій [21]. 

Результати дослідження та обговорення. 
Є два способи збирання насіння: роздільний 
спосіб з дозріванням і підсушуванням насіння 
на скошених рослинах та прямий спосіб з дозрі-
ванням і підсушуванням обмолоченого насіння 
відразу після скошування рослин. Важливим 
елементом технології збирання насіння є визна-
чення оптимальних строків скошування рослин.

Дослідженнями доведено, що оптималь-
ним способом збирання насіння проса пруто-
подібного є роздільний спосіб, за якого якість 
насіння достовірно підвищується незалежно 
від строків скошування насінників у валок за 
побуріння волоті від 75 % – початок скошуван-
ня до 100 % – закінчення скошування (табл. 1).

Підвищення якості насіння за роздільного 
способу збирання, коли насіння дозріває і під-
сушується на скошених рослинах обумовлено 
відтоком поживних речовин з рослини до на-
сіння, чого немає за прямого способу збирання, 
де дозрівання і підсушування насіння прохо-
дить в буртах відразу після його обмолочення. 

На якість насіння істотно впливали строки 
скошування насінників як за роздільного, так і 
прямого способів збирання. Зокрема, за прямо-
го способу збирання й побуріння волоті 100 % 
енергія проростання і схожість збільшилися на 
6 %, маса 1000 насінин – на 0,25 г, порівняно зі 
строком скошування за побурінні волоті 50 %. 
Аналогічне підвищення якості насіння було за 
роздільного способу збирання і побуріння во-
лоті 50 та 75 %.

Оптимальним способом збирання насін-
ня проса прутоподібного є роздільний спосіб, 
яким передбачено скошування рослин у валки, 
підсихання та дозрівання насіння на скошених 
рослинах і його обмолочування. Розроблений 
спосіб збирання насіння проса прутоподібного 
не енергоємний і можливий для застосування в 
насінницьких господарствах, які мають зерно- 
збиральні комбайни та повітряно-решітну ма-
шину для післязбирального очищення вороху 
насіння. Впровадження цього способу збирання  

Таблиця 1 – Якість насіння проса прутоподібного залежно від способів його збирання 
                     (Ялтушківська ДСС, середнє за 2018–2020 рр.)

Варіант – спосіб збирання
Енергія 

проростання, % Схожість, % Маса 1000 
насінин, гспосіб збирання скошування рослин

за побуріння, %

Прямий 
50 61 63 1,61
75 63 67 1,83
100 67 69 1,86

Роздільний 
50 66 67 1,78
75 72 72 1,80
100 75 76 1,86

НІР05 заг. 4,5 4,8 0,10

НІР 0,05 спосіб збирання 1,8 1,6 0,03

НІР 0,05 строк скошування 1,8 1,2 0,04

За роздільного способу збирання й побурін-
ня 50 % волоті енергія проростання, схожість 
насіння та маса 1000 насінин достовірно підви-
щилися, відповідно – на 5 % (НІР0,05 спосіб збирання =  
1,8 %), 4 % (НІР0,05 спосіб збирання = 1,6 %) та 0,17 г 
(НІР0,05 спосіб збирання = 0,03 г), за побуріння 75–100 %  
волоті енергія проростання збільшилася на  
8–9 % (НІР0,05 = 1,6 %), схожість насіння на  
5–7 % (НІР0,05 = 1,6 %), порівняно з прямим 
способом збирання.

насіння проса прутоподібного забезпечить 
зниження біологічного стану спокою насіння, 
підвищення його схожості та отримання в дос- 
татній кількості високосхожого насіння, необ-
хідного для закладання промислових посівів 
культури на біопаливо.

Прямий спосіб збирання можна використо-
вувати за умови, що насінницький посів чистий 
від бур’янів та за погодних умов, коли немож-
ливе збирання насіння роздільним способом. 



31

agrobiologiya.btsau.edu.ua                                                                                                                     Агробіологія, 2023, № 2

Однак, обмолочування насіння з рослин відра-
зу після їх скошування і підсушування поза 
рослиною призводить до істотного зниження 
його енергії проростання – на 8–9 % та схо-
жості – на 5–7 %, порівняно з обмолочуванням 
насіння після його дозрівання і підсушування 
на рослині за оптимального строку скошуван-
ня насінників. 

Дослідженням впливу чинників на якість 
насіння з’ясовано, що в середньому за роки 
дослідження найбільший вплив на енергію 
проростання та схожість насіння мали умови 
вирощування – чинник умови року, відповідно 
– 82,4 та 73,1 %. Частка впливу чинника строк 
збирання на енергію проростання становила 
3,6 %, на схожість – 5,7 %, частка впливу чин-
ника спосіб збирання становила, відповідно – 
6,6 та 5,7 %. На масу 1000 насінин найбільший 
вплив (41,1 %) мали строки збирання насіння, 
а вплив чинника умови року становив 22,3 %.

З метою запобігання зігрівання насіння та 
зниження його схожості відразу після обмоло-
чування, ворох насіння очищають від крупних 
та дрібних домішок на повітряно-решітних ма-
шинах, які обладнані аспіраційними колонка-
ми або на решітних машинах та аспіраційній 
колонці за швидкості повітря в колонці, щоб 
у відхід не потрапляло виповнене насіння, а 
лише дрібні домішки та пил.

Роздільний спосіб збирання насіння за по-
буріння волоті 75–100 % проса прутоподібно-
го забезпечує отримання якісного насіння в 
достатній кількості, що сприятиме широкому 
впровадженню культури у виробництво для  
виготовлення біопалива. 

Висновки. З метою отримання якісного 
насіння проса прутоподібного збирання насін-
ня доцільно проводити роздільним способом, 
скошування насінників у валок за побуріння 
волоті від 75 % (початок скошування) до 100 % 
(закінчення скошування), дозрівання насіння 
на скошених рослинах і після цього його обмо-
лочувати. За прямого способу збирання якість 
насіння достовірно знижується.
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Method of millet seeds harvesting (Panicum vir-
gatum L.)

Dryga V., Doronin V., Honcharuk H.
The article presents the results of research on the 

effectiveness of different methods of harvesting rod-
shaped millet seeds – separate and direct. In particular, 
a separate method with maturation and drying of seeds 
on mown plants and a direct method with maturation 
and drying of threshed seeds immediately after mow-
ing. An important element of seed harvesting technolo-
gy is the determination of the optimal timing of mow-
ing plants. It was founded that the optimal method of 
millet seeds harvesting is the separate method, in which 
the quality of seeds significantly increases regardless 
of the timing of mowing the seed heads into a swath at 
panicle browning from 75 % – the beginning of mow-
ing to 100 % – the end of mowing. With the separate 
method of harvesting, both when browning 50 % of the 
panicle, the energy of germination, seed germination, 
and the weight of 1000 seeds probably increased by 
5 %, 4 %, and 0.17 g respectively, and when brown-
ing 75–100 % of the panicle, compared to the direct 
method collection. The improvement of seed quality 
with the separate harvesting method, when the seeds 
ripen and dry on mowed plants, is due to the outflow of 
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nutrients from the plant to the seeds, which is not the 
case with the direct harvesting method, where the seeds 
ripen and dry in the piles immediately after threshing. 
The quality of seeds was significantly affected by the 
timing of mowing of the seed bins in both the sepa-
rate and direct harvesting methods. In particular, with 
the direct method of harvesting and browning of the 
panicle at 100 %, germination energy and germination 
rate increased by 6 %, and the weight of 1000 seeds 
– by 0.25 g, compared to the mowing time with the 
panicle browning at 50 %. This method of collecting 

millet seeds harvesting is not energy-intensive and can 
be used in seed farms that grow seeds of the crop. In 
order to obtain high-quality millet seeds, it is advisable 
to harvest the seeds separately, mowing the seed heads 
in a swath with panicle browning is from 75 % (begin-
ning of mowing) to 100 % (end of mowing), ripening 
the seeds on the mown plants and then thresh them. The 
direct harvesting method significantly reduces seed 
quality.

Key words: panicle browning, separation method, 
germination energy, germination, weight of 1000 seeds.
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